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Napomena:

Za rjeSavanje pisane zadace imate na raspolaganju 90 minuta.

Odgovori se upisuju iskljuivo na Listu za odgovore. Moraju biti napisani iskljuc¢ivo plavom ili
crnom kemijskom olovkom. Oni napisani grafitnom ili kemijskom olovkom koja se moze brisati, nece
se uzimati u obzir pri bodovanju, kao niti odgovori koji nisu Citko i jasno napisani.

Odgovori na Listi ne smiju se prepravljati ili brisati korektorom. Ispravijeni odgovori neée biti
vrednovani.

Za vrijeme pisanja zadace nije dopuStena uporaba mobitela, niti napustanje prostorije u kojoj se
provodi natjecanje.

Pri rjeSavanju zadataka moZete upotrebljavati prazne prostore u pisanoj zadaci, ali se te biljeSke niti
rjeSenja nec¢e bodovati. Bodovat ¢e se iskljucivo rjesSenja upisana na Listi za odgovore.

Ukupni broj bodova za pojedini zadatak naznacéen je u polju uz svaki zadatak.

Ova stranica pisane zadace priévrséuje se uz Listu za odgovore.




|. SKUPINA ZADATAKA

Na Listi za odgovore upisi na odgovarajuée mjesto slovo JEDNOG to¢nog odgovora. Ako
je upisano vise odgovora, zadatak NE donosi bodove.

Sto ée se dogoditi ako iz prikazane hranidbene mreze uklonimo lisicu i 1. pitanje
jastreba? 1,5
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a) Smanijit ¢e se broj zeCeva.
b) Porast ¢e broj vrabaca.

c) Porast ¢e broj vjeverica.

d) Smanijit ¢e se broj krtica.

e) Smanijit ¢e se broj bjelouski.

Odrasla jedinka africkog slona u prosjeku ima masu od 7000 kilograma. Masa 2. pitanje
novorodenog slona iste vrste ima 90-120 kilograma. Koja od navedenih 1
promjena se dogada pri porastu mase slona?

2 | @) U tijelu slona razvijaju se novi organski sustavi.

b) Sve stanice u tijelu slona rastu kako raste i sam slon.

¢) U organskim sustavima slona oblikuju se novi organi.

d) Stanice se dijele kako bi oblikovale tkiva u organizmu slona.

e) Tkiva nakupljaju vodu kako bi zauzela veci volumen i tako poveéala masu.

Koji od navedenih nizova prikazuje organizacijske razine unutar stanice od 3. pitanje
najvi§e prema najnizoj? 1

a) stanica — citoplazma — eritrocit — hemoglobin
3. | b) hemoglobin — Zeljezo — citoplazma — eritrocit
c) stanica — eritrocit — citoplazma - hemoglobin
d) zZeljezo — hemoglobin — citoplazma — eritrocit
e) eritrocit — citoplazma — hemoglobin — Zeljezo

Koja od navedenih vrsta bi pobijedila na vodenoj utrci protoktista? 4. pitanje

a) Kisna alga jer se brzo giba svojim dvostrukim bi¢evima. 1
4 b) Euglena zato jer se svojim laznim nozicama lako giba kroz vodu.

" | c) Papucica ¢ije trepetljike rade uskladeno i osiguravaju joj veliku brzinu.

d) Ameba, zato jer joj njena gustoca tijela osigurava brzo gibanje citoplazme.

e) Volvoks jer je on kolonija algi koje se zajedni¢kim snagama lako i brzo krecu.




Koji od navedenih organizama za disanje NE koristi kisik otopljen u vodi? 5. pitanje

a) Morska salata 1
5 b) Morski pas mlat

" | ¢) Plemenita periska

d) Meduza uhati klobuk
e) Kornjaca glavata zelva

U kojem od navedenih nizova svi ¢lanovi imaju zatvoreni krvotok? 6. pitanje
a) Kopljaca, sipa i periska. 1

6 b) Gujavica, hobotnica i Stuka.

" | ¢) Pijavica, bezupka i rije¢ni rak.

d) Morski pas, djecja glista i lignja.
e) Puz barnjak, trihina i pauk krizar.

II. SKUPINA ZADATAKA

Na Listi za odgovore upisi slova DVA to¢éna odgovora. Djelomi¢no to¢no rijesen zadatak
takoder donosi bodove. Ako je upisano vise od dva odgovora, zadatak NE donosi bodove.

Koje od navedenih struktura u sebi sadrze veliki postotak vezivnog tkiva? 7. pitanje
a) stijenka zeluca, 2

¢) sluznica nosne Supljine,
d) masne stanice na trbuhu,
e) hrskavica sko¢nog zgloba.

Prougi prilozenu sliku i odredi dvije tvrdnje koje NISU to¢ne. 8. pitanje
2

a) Slika A prikazuje udisaj.

b) Slika B prikazuje izdisaj.

c) Slika B prikazuje polozaj glasnica pri upali grla.

d) Slika B prikazuje polozaj glasnica prilikom govora.

e) Slika A prikazuje polozaj glasnica pri udisaju i izdisaju.




Do kojih zakljuéaka mozemo doé¢i €itajuéi podatke prikazane grafom? 9. pitanje
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! § Stanice jetre Misi¢ne stanice  Leukocitiu  Masne stanice
o0 podlaktice plu¢éima
VRSTE STANICA U ORGANIZMU
a) Jetra treba najvecu koli€inu energije po stanici.
b) Broj mitohondrija pada s obzirom na veli¢inu stanice.
c¢) Broj mitohondrija u stanicama raste u skladu s energetskim potrebama.
d) Stanice miSica podlaktice pripadaju muskoj osobi koja se aktivno bavi sportom.
e) Masne stanice imaju mali broj mitohondrija jer energiju dobivaju razgradnjom
svojih zaliha masti.
Slike prikazuju popreéne presjeke kosti udova raznih vrsta kopnenih i 10. pitanje
vodenih sisavaca. Slike su oznacene slovima: B, C i D. Promotri slike i odredi 3
koje dvije od navedenih tvrdnji NISU toéne.
10.
a) Slike C i D prikazuju poprecni presjek kostiju vodenih sisavaca jer se takve kosti
najlakSe odupiru uzgonu vode.
b) Slika B odgovara gradi kostiju vodenih sisavaca je ima veéi udio Cvrstog
koStanog tkiva nego Supljina.
c¢) Slika C prikazuje presjek kosti sisavca koji se podjednako dobro kreée i u vodi i
na kopnu.
d) Slika B prikazuje kost najvece gustoce, Sto odgovara gradi kopnenih sisavaca.
e) Slika D prikazuje gradu kosti kopnenog sisavca jer ima vecéi udio Supljina sto
olakSava kretanje na kopnu.
Koje dvije tvrdnje ispravno opisuju obiljezja vazna za disanje organizama? 11. pitanje
a) Disanje spuzvi se smatra anaerobnim jer kao i Zarnjaci diSu tako da stanicama 3
uzimaju kisik otopljen u vodi.
b) Golub diSe aerobnim nacinom i pri tome se koristi pluéima velike povrSine koja
su dodatno proSirena zra¢nim vreéicama.
11. | c) Hrast stvara kisik procesom fotosinteze stoga je hrast anaeroban organizam i ne

treba uzimati kisik iz atmosfere za disanje poput Zivotinja.

d) Puz volak diSe aerobnim nac¢inom i pri tome se sluzi ,pluéima“, tj. vlaznim,
naboranim i jako prokrvljenim plastem koji se nalazi odmah ispod ljusture.

e) Trakavica je anaeroban organizam koji potrebnu energiju dobiva iz hrane
procesima vrenja i zato ne treba uzimati kisik iz atmosfere za disanje.




Puci imaju znacajnu ulogu u prijenosu tvari kroz tijelo biljke. Procitaj 12. pitanje
navedene tvrdnje o pu€ima i odredi koje dvije su toc¢ne. 3

a) Puci su zatvorene tijekom dana kada je biljka izloZena sunéevom zra¢enju kako
bi se sprije€io gubitak vode.

b) Puci su zatvorene nocu jer tada nema fotosinteze pa samim time nema ni
12. | potrebe za ugljikovim (IV) oksidom.

c) Puci su otvorene i danju i no¢u radi svoje uloge u transpiraciji odnosno
izlu€ivanju vode u obliku vodene pare iz lista.

d) U slucaju da se u biljci pojavi manjak vode, puéi ¢e ostati zatvorene §to Ce
dovesti i do smanjene stope fotosinteze.

e) Proces fotosinteze nema utjecaja na otvorenost puci jer se svi plinovi vezani za
fotosintezu izmjenjuju putem staniéne membrane biljnih stanica.

Ill. SKUPINA ZADATAKA

Odredi to¢nost tvrdnji. Ako je tvrdnja toéna, upisi redoslijedno na odgovarajuée mjesto u
Listi za odgovore slovo T, a ako nije toéna slovo N. Ako je uz istu tvrdnju upisano i slovo
T i slovo N, zadatak NE donosi bodove. Djelomi¢éno to¢no rijeSen zadatak takoder donosi
bodove.

Opisani su odredeni primjeri prijenosa tvari kroz staniénu membranu. Progcitaj 13. pitanje
i odredi jesu li navedene tvrdnje to¢ne ili neto€ne. 3

a) Prilikom pluénog disanja, kisik iz plu¢nog mjehurica prelazi u krvne Zile T N
preko stanitne membrane procesom difuzije.

b) Voda koja je usla u stanicu kroz staniénu membranu, dalje se kroz
stani¢nu citoplazmu S$iri procesom aktivnog prijenosa tvari pomoéu mreze | T N
13. kanalica.
c) Korjenove dlacice upijaju vodu iz tla procesom osmoze na temelju T N
manje gustoce citoplazme od okolne vode u tlu.
d) Pasivan prijenos tvari kroz membranu stanice dogada se kod amebe i T N
papucice prilikom stvaranja hranidbenog mjehurica.

e) Listovi zelene salate se smezuraju i omekSaju nakon dodatka zacina.
To se dogada zbog djelovanja soli na tkivo salate pri ¢emu voda izlaziiz| T N
stanica kroz membranu procesom osmoze.

Marija od djetinjstva ima poteskoéa sa sjedenjem i kretanjem. Kako je 14. pitanje

odrastala pojavile su se i vanjske promjene — jedno rame joj je nize od 3
drugog, struk joj je izrazeniji s jedne strane, a ni kukovi joj nisu u istoj razini.
a) Marija ima iskrivljenje kraljeZnice koje je dovelo do ovih promjena. T

b) Promjene na Marijinom tijelu su urodene i nije bilo nacina da se one T
14. | zaustave ili uspore.
c) Zbog iskrivljenosti koja se pojavila u podrucju kukova, Marija moze imati T N
potesSkocéa prilikom poroda.
d) Marijina kraljeznica je u redu, ali ledni miSi¢i joj nisu dovoljno razvijeni i T N
to je dovelo do iskrivljenosti u trupu.

boljim rasporedom tezine i boljom ravnoteZzom.




Tablica prikazuje shematsku gradu krvotoka kod kraljeSnjaka i neke osobine 15. pitanje
eritrocita u njihovoj krvi. Promotri podatke u tablici i odredi jesu li navedene 3
tvrdnje tocne ili neto¢ne.
Skupina Priblizan promjer | Prisutnost Grada krvotoka
eritrocita (mm) jezgre
Ribe 0.0136 Da
Vodozemci 0.0233 Da
Gmazovi 0.0205 Da w ﬂg w (:)
Ptice 0.0126 Da
15.
A B Cc D
Sisavci 0.0077 Ne
a) Skupina kraljeznjaka koja ima najvece eritrocite ima krvotok prikazan T N
slovom A.
b) S obzirom na njihovu gradu, u volumenu od 1 mm?® krvi najmanii broj T N
eritrocita ¢emo pronaci u uzorku krvi sisavaca.
c) Skupina koja ima najmanji promjer eritrocita ima krvotok sa T N
Cetverodijelnim srcem.
d) Kraljeznjaci Ciji krvotok je prikazan slovom B imaju u krvi veéi broj T N
eritrocita nego ostale skupine kraljeznjaka.
e) Eritrocite s jezgrom imaju kraljeznjaci u Cijem srcu dolazi do mijeSanja T N
venske i arterijske Krvi.
Marko je prouc¢avao mehanizme i brzinu probave mesa. Kako bi docarao 16. pitanje
brzinu razgradnje, proveo je pokus s kiselinom nalik zeluéanom soku i 3
komadi¢ima mesa razli€itih veli€ina. Koje su od navedenih tvrdnji o Markovim
rezultatima toéne?
Epruvete
1 2 3 4
Koli€ina kiseline (mL) 25 25 25 25
Masa mesa (g) 20 20 20 20
. Cjelovito | Veliki komadi | Srednje veliki Maleni
Oblik mesa . .
16. komadi komadi

a) S obzirom na koliine kiseline i mesa koje su koriStene u pokusu, u

epruvetama nece biti zabiljezena razlika u brzini razgradnje jer je povr§ina | T N
mesa ista.

b) Najveéa razlika u brzini razgradnje bit e izmedu epruveta 1i 3 jerje s T N
obzirom na oblik mesa ovdje uocljiva najveca razlika u povrSini mesa.

¢) Razgradnja mesa ¢e se najbrze dogoditi u epruveti broj 4 jer je omjer T N
povrSine i volumena mesa u ovoj epruveti najpovoljniji.

d) Oblik mesa neée utjecati na brzinu razgradnje mesa jer je jedini T N
Cimbenik koji utjeCe na prikazanu reakciju jakost i koli€ina kiseline.

e) Brzina reakcije razgradnje mesa bit ¢e veCa u onim epruvetama u

kojima je meso sitnije jer je tada kiselini dostupna vec¢a ukupna povrSina | T N

za razgradnju.




V. SKUPINA ZADATAKA

U sljedeéim zadatcima pazljivo procCitaj uvodni tekst, promotri priloZzene slike, sheme ili
graficke prikaze te odgovore na postavljena pitanja upisi na Listu za odgovore.

Zadatak se sastoji od nekoliko cjelina. Pazljivo procitaj upute u svakoj od njih | | 17. pitanje
i rijeSi navedene zadatke. 6,5

I. Slika prikazuje dio probavnog sustava ¢ovjeka. Promotri sliku i odgovori na
pitanja koja slijede.

a) Imenuj organ oznacen brojem 1.

17. | b) Kojim je brojem oznacen organ koji stvara zuc?

c) Kojim brojem je oznaCen organ u koji gusteraca izlu€uje svoje probavne
sokove?

d) Kaojim je brojem oznacen organ u kojem zapocinje razgradnja bjelan¢evina?

Il. U Zzelucu ¢éovjeka dnevno se stvara oko 1,5 L probavnog soka. Volumni
udio klorovodi¢ne kiseline u Zzeluéanom soku 25-godiSnjaka iznosi 0,5%.
Osobe s 50 godina stvaraju samo 15% koli¢ine klorovodi¢ne kiseline koju su
stvarali s 25 godina zivota.

a) lzraCunajte volumen klorovodi¢ne kiseline u dnevnoj koli€ini zelu€anog soka
osobe s 25 godina. Rezultat prikazite u mililitrima (mL) i zapiSite ga u Listu za
odgovore.

b) Koliki volumen klorovodi¢ne kiseline nalazimo u istoj koli€ini Zelu¢anog soka
(1,5L) osobe s 50 godina? Rezultat izrazite u mililitrima (mL) i zapiSite ga u
Listu za odgovore.

c) Je li opasnije ako do oStecenja Zelu€ane stijenke i izlijevanja Zelu€anog soka u
probavnu Supljinu dode kod 25-godiSnjaka ili 50-godiSnjaka? Obrazlozi svoj
odgovor.




Uz pomog¢ prilozenih slika odgovori na pitanja. 18. pitanje
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Krvne Zile (X)
I. Prema vrijednostima krvnoga tlaka u grafu, zakljuéi koji je optok prikazan
na slici — tjelesni ili pluéni?
Il. Koriste€i oznake krvnih Zila rijeSi sljedeéa pitanja.
a) Koje krvne Zile su u grafu ozna¢ene brojevima 1 — 3?
b) Koje krvne Zile su u grafu oznacene brojem 4?
c) Koje krvne zile su u grafu oznaéene brojevima 5 — 7?
lll. Dopuni re€enice pojmovima koji nedostaju.
Ako zanemarimo kapilare Cije su stijenke jako tanke, mozemo zakljuciti da Sto je
promijer krvnih Zila to je tlak u njima
Pretpostavimo da biljka tijekom procesa fotosinteze proizvede jednu jedinicu | | 19. pitanje
Secéera. Kako bi to uspjela potrebne su joj 3 jedinice ugljikova (IV) oksida, 3 4
jedinice vode i 6 jedinica svjetlosti. Uz pomo¢ podataka u tablici odgovori na
pitanja koja slijede.
Dostupne jedinice
Biljka ji
) ugljlkovp g (V) vode svjetlosti
oksida
A 9 12 12
B 6 12 24
19. C 12 24 12
D 12 18 30
E 24 12 24
F 15 20 32

a) Koliko jedinica Secera Ce proizvesti bilika A?

b) Koji ¢e biti najveci broj proizvedenih jedinica Secera i kojoj biljci ¢e to poéi za
rukom?

c) Ako biljci E omoguc¢imo neogranic¢enu koli€inu svjetlosti koliko ¢e jedinica Secera
ona proizvesti?

d) Koji ¢&imbenik je u vecini slu€ajeva bio ograni¢avajuci?




